

# 绝不仅仅是满足“吃瓜群众”—— 八卦无底线，谁在消费明星之死

姚贝娜  
捐献手术

## 死亡消息刚出，直播队伍就跟进

中秋假期，还沉寂在放假喜乐之中的人们却被乔任梁死亡的消息而轰炸。当消息放出来之后，几乎所有人都不愿意相信。但一些娱乐媒体尤其是自媒体人为了蹭此热度，开始对此事大肆宣传。

乔任梁出事地点在上海，当晚号称娱乐圈第一“狗仔”的卓伟与有名侦探之称的赵五儿等，打着揭开死亡真相的旗号在其家门口做起微博直播。“殡仪车到达”、“隔壁邻居采访”、“现场细节直击”……各路直播媒体，与民警斗智斗勇的同时，恨不得横生双翅，飞进乔任梁家里进行查看。猜测乔任梁的死因，八卦他身前绯闻，为吸引直播话题，到达现场的媒体不断挖掘着死者生前过往。

不久，网友与明星们看不下去了。韩寒在微博发声：“在某些事情上，我其实并不喜欢‘吃瓜群众’这个词，也不喜欢看到各种段子和猜测。纵然人都有好奇心，但很多人也都有另一面。你也许并不明白抑郁的人对世界的绝望，人前欢笑的人未必关起门也快乐。珍惜你爱的和爱你的，理解你不理解的和不理解你的。希望这位最终没能见的朋友能够寻到真正的宁静。”长沙伢子叫兽易小星也称：“我只知道台上台下的他，是个善良且热心肠的人。不拿逝者开玩笑，是最基本的家教。请安息。”

自媒体疯一般的直播及八卦，也惹怒了众网友，大家纷纷谴责：积点德吧。网友“香蕉羊”直呼：“人死如灯灭，如果是真的就让他好好走行吗，别再搞这些事后报道什么现场图片，别消费一个逝者给自己涨热度。做狗仔，你得先是个人，要有良心。”

在大家的一片谴责声中，直播与八卦的媒体才稍作消停。可是这场消费明星死亡的炒作，却寒了大家的心。

文：今日女报 / 凤网  
记者 陈寒冰

**近日，演员、歌手乔任梁去世成为娱乐圈的一颗炸弹，有人震惊，有人悲伤，但也有人在调笑在戏谑。**

**网络上有各种各样的说法。一时间闹得沸沸扬扬，无数人在发声，然后无数人出来辟谣，再有无数人扳回谣言，多家媒体也出动前往上海市乔任梁的公寓外，拍摄并直播殡仪车离开的场景。**

**不知道从何时起，明星遭遇意外成为好奇成瘾的“狗仔”热衷的消费对象。这群打着“揭秘”旗帜的八卦者，拿着明星痛苦隐私当头条贩卖，就在他们层层揭开别人伤疤时，却扰得这个世界不得安宁。也许明星的世界有时候太吵了，就连诀别，也裹挟着漫天的流言。**

绝不仅仅是满足“吃瓜群众”——

## 人刚离去，假扮医生去太平间拍照

乔任梁的事件让人心寒，而去年女歌手姚贝娜的病逝偷拍，则更让人气愤。

去年姚贝娜因乳腺癌病情恶化，在北京大学深圳医院病逝。当时悲伤还没来得及消化，愤怒、拷问就接踵而来。当时，姚贝娜家人决定在其离世后把眼角膜捐给有需要的人，得到此消息后有媒体派出记者伪装成医生，进入太平间拍摄摘取姚贝

娜眼角膜过程。当姚贝娜家人发现后，立即进行了制止，但双方却还发生了冲突，从而引发舆论谴责。

其实早在张国荣过世时，就有一些好奇八卦者，号称“还原真相”赴事发现场拍摄照片。从那之后，诸如梅艳芳等明星的离去，也都被好事者偷拍。在满足好奇心欲望之时，这些八卦者的举动，其实都深深伤害了死者及家人。

## 借势炒作，消费明星死亡没底线

前不久，“90后”女演员徐婷因癌症病逝。消息一经报道，许多人在缅怀、在惋惜，但也有人借着徐婷患病就医之名，办了一场“中医对决西医”的“宣传讲堂”。讲堂上，主办方解析着徐婷患癌症情况，又对她的治疗方式进行各种讨论。当徐婷家人看到商家这种炒作，都感叹炒作者们的无情。

抓着明星死亡消息不放的，还有一些挂名的医学网络媒体。早前，著名央视主持人罗京因病去世后，关于他的死亡原因也谣言四起。更让观众气愤的是，在罗京去世两年后，竟然有医学网站，以“罗京艾滋病”为关键字，来进行自己所谓的医学宣传。在事实未经确认之前，发布这样的新闻，未免太不讲良心了。

## 推波助澜，八卦比明星生死更看重

早年，台湾知名艺人白冰冰16岁的女儿被绑架，绑匪要求500万美元的赎金，无助的白冰冰报了警，同时，这件事也被当时的媒体知晓。

就在白冰冰求助之时，台湾狗仔在绑架过程中不顾警方劝阻一味追踪报道、惊动绑匪间接导致女孩被害。面对女儿的离世，白冰冰多年后还哭诉：女儿无论是在被绑架时，还是不幸离世后，都没从媒体那里得到过片刻安宁和一分尊重。

网络发达让明星们几乎没有了隐私空间，而网络上对于逝者的暴力言论以及炒作行为也常有发生。之前演员白静被丈夫刺杀，随后丈夫自杀身亡。不论内情是出轨还是夺财，这终究是个悲伤的故事，毕竟是两条生命的逝去。然而，就在白静已经去世两年之后，仍然有人对逝者谩骂不止。就连白静母亲在女儿生日时，用微博账号发布了一条悼念微博，也遇到了一些网友不分由说的指责。

编后 >>

1994年，黑人摄影师凯文·卡特拍摄的作品《饥饿的苏丹》，一个奄奄一息的小女孩伏在地上，一只巨大的秃鹫站在她旁边，等待她的死亡。这幅颇具震撼力的照片获得当年的普利策新闻奖，但是巨大的荣誉和批评同时而来，人们质疑摄影记者，为什么不去帮那个小女孩？几个月后，他自杀了。

面对明星死亡，一些自媒体或八卦团队，总是无比沸腾地去揭露所谓的真相，对于明星生死的尊重，在他们眼前，远不及一条点击来得重要。记得之前采访六小龄童，这位被误传“死”过很多遍的艺术家无奈地说：身在娱乐圈就必须经得起“死亡”与“活着”的双重洗礼。简短几句，听得人很是唏嘘。

在这个“嗑瓜群众”越来越多的年代，有些人总认为谣言远比尊重来得精彩，可若换位思考，再高清的直播与八卦，难道就比一条生命来得温暖与鲜活？或许，在争议的漩涡里，身处其中的每一个人能再多一些思考和自律，才是让现今这个浮躁社会进步更为需要的事情。



## 谢霆锋刘青云联手破案

今日女报 / 凤网讯（通讯员 何晶）由谢霆锋、刘青云、佟丽娅、范晓萱等主演的3D动作片《惊天破》正式宣布10月21日登陆院线。该影片讲述重案组督察马进（谢霆锋饰）和犯罪心理学专家车家伟（刘青云饰）携手共破连环杀人案件的故事。这是谢霆锋和刘青云继《消失的子弹》后时隔四年再度合作，两位金像奖影帝互飙演技，并与搭档佟丽娅、范晓萱上演都市暗战。

谢霆锋在片中饰演的警察马进张力十足，虽在战场上出生入死，并与罪犯艰难对峙，但在镜头前还是几度崩溃。而刘青云饰演的犯罪心理学专家车家伟，则如同站在上帝的视角，不紧不慢地叙述着，似乎正在背后操纵着整个局面。两位影帝的互搏，让影片增加了一层悬疑感。

红人馆 >>

## 《黄金单身汉》陈楚河与25位女嘉宾相亲

今日女报 / 凤网讯（通讯员 喻瑜）近日，芒果TV引进美国原版《单身汉》节目后，改版制作的《黄金单身汉》开始录制并开放媒体探班。《黄金单身汉》颠覆传统一对一式的约会模式，节目中陈楚河和25位女嘉宾将辗转各地进行甜蜜约会，树立对观众有参考价值的恋爱观。

据悉，《黄金单身汉》在参考原版1对25的嘉宾模式基础上，将单身汉升级为十项全能的单身男明。